

# 收取的彩礼究竟归女方父母，还是女方自己？

本报评论员 宋学敏

近日，浙江省台州市黄岩区人民法院审理了一起因彩礼引起的保管合同纠纷案。女儿张小某起诉父母张某、王某返还彩礼18万元。原告张小某诉称，因家庭条件并不宽裕，为补贴生活支出，多次向父母要求返还聘金，均遭到拒绝，甚至在自已住院生产急需医疗费时，父母也不愿返还，故提起诉讼请求返还聘金18万元。被告张某、王某称，女儿在登记结婚不久即向他们讨要彩礼，还对他们进行辱骂，并损坏家中财物，他们曾报警处理，女儿要求返还彩礼没有依据。最终，法院判决由被告张某、王某返还其女儿张小某10万元。

近年来，彩礼是一个热门婚嫁话题，彩礼返还纠纷多数发生在作

为婚姻当事人的男女双方之间，但出嫁的女儿以其与父母存在关于彩礼的保管合同关系为由，要求父母返还所“保管”的彩礼，还是较为少见的。中国自古以来婚姻的缔结，就有男方在婚姻约定初步达成时向女方赠送聘金、聘礼的习俗，这种聘金、聘礼俗称“彩礼”。本意是感谢女方父母多年来把女儿养大成人的意思。因此，从习俗上看，彩礼是归女方父母的。女方父母可以决定如何处理彩礼钱，是留着自己养老，或者是直接给女儿，又或者再贴一点当嫁妆，作为新家庭的启动资金。被告张某、王某就是从习俗角度主张，收取的聘礼是女婿的家庭赠送给岳父母家的，并不是赠送给女儿张小某的，自己和女儿不存在保管关系。之所以至今未为女儿举办婚

宴、置办嫁妆，是因为定的日子不好，需要重新选定，还准备拿出几万元还礼给女儿女婿，但重新商定婚宴日期未果。但此后，他们向女儿支付了部分生活费，并在女儿生育孩子后向其亲属支付了红包8800元。

那么，对于彩礼归谁的问题，法院是如何看待的呢。法院经审理认为，结合彩礼的传统习俗因素及时代变化，将彩礼理解为男方家庭以结婚为目的对于包括出嫁女儿在内的女方家庭的赠与，父母及出嫁女儿共同对受赠财产享有利益，无疑更为合理，更能兼顾中华传统文化伦理和新时代、新社会的要求，也更易为社会公众的情感所普遍接受。如女方及其父母对于彩礼的归属产生争议，本质上是要求将彩礼这一共同财产进行分割。据此，黄岩区人民法院认定本案

中两被告收取的彩礼18万元，应认为系女方父母及女方本人家庭共同所有，结合彩礼的数额、支出情况、嫁妆及婚宴的置办情况及原、被告当前的经济情况和实际需要等情形，参考当地习俗，酌情确定由两被告返还原告10万元。

彩礼归属构成了习俗、情理与法律的纠结。多数时候，是情理观念问题，也是经济状况问题。对大多数较宽裕的家庭而言，彩礼是对女方的一种礼数和尊重，对少数不怎么富裕的家庭来说，彩礼更像是给儿子娶媳妇，或者为自己以后养老的经济补偿。总体说来，还是要互相理解为好。具体到本案，如果父母多考虑下女儿出嫁后生活的困境；如果女儿能多体谅下父母的苦衷，就不会有那么多纷争，进而对簿公堂了。



抢插晚稻

洪水退后，湖南省衡东县草市镇组织受灾群众积极开展生产自救，对受损农田进行翻耕，抢插补插晚稻。 新华社发

## 环境

### 安第斯冰川正迅速消退

美国《科学》杂志1日刊登的一份研究报告显示，南美洲安第斯山脉冰川近期消退情况在“人类文明史上前所未有”。

据路透社报道，研究人员在安第斯山脉的4处冰川收集了数据。报告主要作者安德鲁·戈林和研究团队借助放射性碳定年法，对近期因冰川消融而裸露的基岩进行测定，发现其中铍-10和碳-14核素浓度几乎为零。

戈林说，“大体上，如果岩石暴露在空气中，就会积累这些核素”，而测定结果表明，这些岩石在大约1.17万年前的全新世时期还未裸露。他认为，“这些冰川比（大约11.5万年前的）地球末次间冰期以来的冰川小”。戈林说：“我们认为这是一个危险的先兆。这种情况不久之后会在各地发生，或许比我们想象的早。”

据新华社电

## 奥运

### 妙语连珠

“什么都没想，什么都没准备。”  
——当被问到取胜的关键时，巴黎奥运会男子50米步枪三姿金牌得主刘宇坤给出的答案堪称“匪夷所思”。

“对我们国家来说，奖牌没有颜色。”  
——获得巴黎奥运会男子竞走20公里银牌的巴西选手邦菲说，奥运会上的每一枚奖牌都很重要，每一枚奖牌都像金牌。

“风有别的计划。”  
——获得巴黎奥运会射箭混合团体银牌的德国箭手翁翁认为，他的搭档射出的箭本该飞向正确的方向，但是风“捣乱”了。

“我们家所有的女人都来巴黎了。”  
——当被问及家人是否来到巴黎支持他时，美国男子铅球运动员克劳瑟说，家里的女性亲友都来了，而且比他更享受巴黎，因为她们去上法餐烹饪课了。

“我有两条好腿，能让我一直不停地移动。”  
——当被问及获胜原因时，晋级巴黎奥运会拳击男子80公斤级四强的多米尼加拳击手皮纳莱斯将功劳归功于他的腿。 据新华社电

## 国内

### 陕辅助生殖技术入医保

自今年9月1日起，陕西省将13个治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入基本医疗保险和工伤保险基金支付范围，减轻参保群众相关生育医疗费用负担。

通知中明确，基本医疗保险支付按照乙类管理，个人先行自付比例全省统一确定为10%。“取卵术”等6个项目医保基金支付次数限3次/人。工伤保险支付不分甲、乙类，不实行限定支付。 据新华社电

### 鄱阳湖水位退出警戒线

从江西九江市防汛抗旱指挥部获悉，8月3日23时，我国最大淡水湖鄱阳湖标志性水文站星子站水位退至18.99米，低于警戒水位0.01米，这标志着鄱阳湖水位退出警戒线。

鄱阳湖星子站自6月27日超警戒水位，并于7月4日达到本轮峰值水位21.56米。此后，鄱阳湖开始缓慢退水过程，直至8月3日退出警戒线。今年汛期，鄱阳湖星子站水位超警时间长达38天。 据新华社电

## 国际

### 一商船在亚丁湾附近遇袭

英国海上贸易行动办公室3日说，一艘商船当天在也门附近亚丁湾两次遭到袭击，不过未致人员伤亡。

路透社援引该机构的消息报道，遇袭船只为“格罗顿”号，3日在也门亚丁港以东约232公里处遇袭，船只没有起火、进水或漏油。当天早些时候在亚丁港以东315公里处，“格罗顿”号附近发生爆炸。 据新华社电

### 缅甸缴获2.3吨冰毒

据缅甸官方媒体《镜报》3日报道，缅甸当局日前在伊洛瓦底省缴获2.3吨冰毒。

报道说，7月22日，缅甸一个联合安全小组在伊洛瓦底省一艘货船上缴获这批毒品并逮捕5名犯罪嫌疑人，此后在仰光省和曼德勒省逮捕另外7名犯罪嫌疑人。

调查显示，这批毒品原计划从缅甸掸邦运往马来西亚海域。相关部门正对案件展开进一步调查。 据新华社电

### 英特尔宣布裁员15%

美国芯片制造商英特尔公司1日宣布裁员15%，并从第四财季度起暂停向股东派发股息，希望借此推进运营模式转型，扭转芯片制造业务长期亏损的局面。

英特尔首席执行官帕特·格尔辛格当天在一份员工备忘录中写道，公司计划在2025年缩减100亿美元开支，因而“必须调整成本结构，以符合新运营模式”。

英特尔当天公布的财报说，公司2024财年度二季度收入为128亿美元，同比下降1%，季度净亏损16亿美元，预测三季度营收将低于预期。 据新华社电

### “无雨的七月”

智利官方机构的一名气象学家说，智利首都圣地亚哥地区7月没有监测到降水，是自上世纪50年代有相关记录以来第一次出现这种情况。

路透社7月31日援引气象学家阿莉西亚·莫亚的话报道，圣地亚哥地区的多个气象站记录的降水量为零毫米，智利各地的其他气象站记录的降水量也创历史新低。 据新华社电